TKÁČ, Štefan: Juraj Rusňák. Sochárske dielo – kresba a grafika. [kat. výst.], Bratislava, ZSVU, 1988.

Hoci sochára Juraja Rusňáka poznáme z jeho samostatnej autorskej výstavy,  širších výstavných súborov celoslovenských kolekcií, ako aj z prác súvisiacich s architektúrou, predsa až táto jubilejná prehliadka jeho diel poskytuje možnosť uvedomiť si význam sochára, ktorý vyrástol ako zaujímavý umelecký zjav.

Poznať stopy jeho zápasu o umelecký výraz, dosiahnuť dno skutočnej osobnosti je však neľahké. Môže k nim viesť skôr zážitok ako teória, pretože Juraj Rusňák ako tvorca je bytosť veľmi zložitá. Za jeho plastikami sa tají veľmi spletitý život. Vlnenie zmyslov, presných, časom prehlbovaných myšlienok, premieňajúcich sa na nové myslenie,  špecifické, vlastné umeleckému druhu i nejasných a ponorných snov. Za jeho dielami je svet. Cesty skutočne prejdené i cesty vysnívané. Sú za nimi prečítané knihy, verše zapadnuté kdesi do hlbín bytosti i dávno počutá hudba. V prípade Rusňáka ide teda o umelca, ktorý v zmysle Baudelairovej úvahy je umelcom úplným, takým, ktorému nechýba ani kritický duch, ani túžba hľadať a potreba formulovať zákony a podľa nich tvoriť.

Sochárstvo Rusňáka celkom zaujalo už na strednej škole a to vďaka vášni poznávať staré i nové umenie. Takto mohol korigovať či konfrontovať vlastné životné i tvorivé názory.  

Jeho vývoj na vysokej škole prebiehal čisto a akosi uvedomelo. Nerozlieval sa do šírky a nevyhľadával zbytočné kŕče, ale rozvíjal a prehlboval to, čo mu bolo vlastné - cítenie a uvažovanie, živené zážitkom z klasických antických sôch. Pred nimi si uvedomil nielen ich hlavný princíp, čistotu a krásu, ale i možnosti využitia pre sochársku prácu.

V tom čase základným motívom jeho tvorby je žena. Žena vo svojej zemitej kráse, ktorá sa v soche stane nositeľkou jasnej plastickej myšlienky. Rusňák nehľadá dramatičnosť prednesu. Usiluje predovšetkým o vyváženosť a harmoničnosť formy, plnej výrazu.

Juraj Rusňák keď na prahu šesťdesiatych rokov nastupoval do života, predovšetkým chcel nájsť sám seba. Stála pred ním úloha obnovy výtvarnej reči. Vtedy všeobecne používanú verziu sám pociťoval ako nedostačujúcu k výrazu jeho výtvarnej vízie. Nechcel byť dokumentaristom. Hľadal to podstatné, čo umenie musí predovšetkým vyjadrovať - životný pocit, osobný zážitok sveta a doby.

Neúnavne a s nadšením jemu vlastným začal sa prebojovávať k osobitému umeleckému prejavu. Nedialo sa to živelne, ale išlo o vážny tvorivý zápas. Pociťujeme stále, ba ešte intenzívnejšie jeho vzťahy k historickým súvislostiam. V starých kultúrach, v ktorých ho fascinovala najmä monumentálnosť, hľadal samotný zmysel umeleckej tvorby. Hodnoty, ktoré tam nachádzal, mu už viac z pohľadu nevymizli. Predovšetkým však nevymizli z ducha. Bola to lekcia, na ktorú už nikdy nezabudol. Okrem toho zaujali ho súčasné umelecké výboje, najmä monumentálne figúry Henryho Moora, pojednané zároveň ako architektúra i ako krajina. Nebol vzdialený ani výtvorom Constantina Brancusiho, ktoré vyjadrujú podstatu formy.

Aj keď sa Rusňák odvážil na dielach veľkých umelcov striedavo tríbiť obrazotvornosť, vkus a intelekt, nešlo mu o problém prežívania podnetov, ale o umenie stále znovu a znovu objavujúce svet. Preto nechcel robiť umenie z umenia, ale z pocitu života. Prebraté princípy chcel po novom prezentovať a ďalej ich rozvíjať tak, aby sa dosiahli i nové hodnoty. V súvislosti s tým prejavil snahu vytvoriť diela, ktoré ponesú výrazné rysy jeho vlastnej osobnosti. Prítomnosť i minulosť, cit a intelekt zmiešali sa navzájom do novej vyššej jednoty umeleckého činu. Došlo k prirodzenej syntéze názorov a štýlov v zmysle tvorivej metódy i vyjadrovacích prostriedkov. Tento proces bol urýchlený ľudskou i tvorivou zrelosťou autora.
Juraja Rusňáka poznáme ako človeka neobyčajne citlivého s hlavou plnou filozofie. Vytvoril teóriu vyrastajúcu z napísaných úvah a poznámok o historických dielach, o práci súčasníkov i o vlastnom úsilí. I v nich je kľúč k jeho osobnosti. 

Veľmi cenné sú aj predstavy vyplývajúce z výtvarného myslenia či už stenografického či minuciózneho písma kresby. Rusňák v rokoch 1963-1967 iba kreslil. A vášnivo rád. Bol náchylný senzibilite, ktorá neustále hľadá. Hľadanie a nachádzanie, to sú slová, ktoré zachycujú jeho tvorivý nepokoj. Hľadal, skúšal, znovu začínal, aby našiel vlastnú istotu. Bolo to ohromné a mimoriadne krásne dobrodružstvo. 

Životaschopnosť všetkých autorových hľadaní viditeľne ozrejmuje jeho bytostnú túžbu nevšímať si katastrofický svet, nie rozháranosť, ale krásu, rovnováhu. Chcel dať prehovoriť myšlienke o nekonečnosti, o jednote bytia, o cene človeka a života, Je to aj ľudská túžba po pokoji a vyrovnaní. Preto hľadá pravdu, zmysel a obsah diela, ktorý sa zjavuje formou. Je to hľadanie a nachádzanie tvarov, ktoré by tlmočili zámer. Ide za svojím vlastným tvarom, za svojou skúsenosťou, za svojou predstavou.

J. Rusňák v tomto období pracuje nesmierne veľa a tak vytára celé cykly kresieb. V jeho sochárskej kresbe je napätie medzi trojrozmernosťou predstavy a možnosťou ihneď fixovať výtvarnú myšlienku. Odtiaľ hĺbka a zvláštna naliehavosť kresby. 

Ako výtvarné métier nie je len súčasťou zložitého procesu tvorby, pomocnou disciplínou. Je svetom sama pre seba, artefaktom v sebe hotovým a uzavretým. Jeho kresby, v ktorých sa vlastne sám objavil, v ktorých sa odrážalo jeho vedomie, to bola veľká tvorivá možnosť, spôsob, ktorý dovoľoval určité veci samému sebe zdôvodňovať. Týmito útržkami posolstva sa autor približoval k ideálu, ktorý niesol v sebe a ktorý mu je vlastný.
Na základe vytvorených kresieb autor začal v roku 1967 robiť sochy. Ponoril sa do hĺbky a ako syntetik chcel z doterajších kultúr vytvoriť celok, kde by bolo cítiť minulosť, prítomnosť a budúcnosť. Teda socha ako vecnosť, ktorá pretrváva. Postupoval od elementárnych objektov k zložitejším: organické formy, bioformy, bioštruktúry, asociácie.

Ako vidieť z vegetatívno-biologického princípu jeho plastík, pre Rusňáka je charakteristický záujem o obsah diela ako svojprávneho výtvarného prejavu. Chce naplniť dielo myšlienkou, ktorá spája realitu života s bohatým vnútorným svetom, prejavujúcim sa mnohosťou predstáv a silou imaginácie. Myšlienka je kruhom, ktorý objíma a prestupuje neopakovateľný svet jeho plastík. Preniká do každej z nich s otázkou, problémom, vyslovuje životný názor. Je kostrou obsahu sochárovho diela, ktorého filozofický charakter je vo všeobecnom rozsahu a dosahu.

V jeho prácach ako nosné zložky teda vystupujú vnútorný model, súhrnné vnemy vonkajšej reality a výtvarne interpretovaná myšlienka. V duchu čistej sochárskej imaginácie autor rozmnožuje priestor vlastného výtvarného vyjadrenia. Vo svojom prejave zintenzívnil svoje doterajšie východiská a došiel až k syntéze. Vzniká plastika, v ktorej je všetko podriadené veľkej jednote. Ako podstatný rys objavila sa snaha o špecifikáciu sochárskej reči, o svojbytnosť plastického tvaru.

Tvarová i farebná stavba plastiky, ktorá je veľmi kultivovaná, je zárukou jej zvláštneho priestoru. Je to priestor o viacerých dimenziách, nielen optických a fyzikálnych, ale aj myšlienkových a predstavových. V týchto priestoroch sa mení a žije tvar. Formy sú vytvorené z absolútna, ale aj odvodené zo skúsenosti alebo zo spomienky na skúsenosť. Autor obyčajne pripodobňuje svoje objekty organicko-vegetatívnym tvarom. Napríklad oblúk ako strom, alebo ako chrám. Sú výtvarnými znakmi konkrétneho, menlivého a nezničiteľného života. Zbavil ich konkrétnej podoby v prospech vlastnej mnohovýznamovosti žijúceho organizmu, kde vzniká plastický dej pohnutých tvarov. Organizmus plastiky tvorí celok, v ktorom je obsiahnutý vonkajší aj vnútorný život objektu. Tvorí jednotu medzi formou a myšlienkou. Ide o spojitosť mìkrokozmu plastiky s makrokozmom skutočnosti. Je ich súčasťou i prejavom, ako je plastika zrkadlom individuálneho ducha tvorcu.

V intenzívnom tvorivom zaujatí podarilo sa Jurajovi Rusňákovi výtvarne vyjadriť pocit i zážitok skutočnosti, napätie fantázie a nespútanej predstavivosti. V jeho plastikách, ktoré pôsobia predovšetkým čistotou vlastného sochárskeho cítenia, chveje sa obsah reality v myšlienke i zámere, v spôsobe svojrázneho zobrazenia i kultúre podania. Tvorca obohacuje tak umenie o nové hodnoty.

Pred Rusňákovymi dielami, veľmi jasnými a čistými, pred dielami, ktoré vznikali vedomým procesom, ako aj z hlbokého citového pohnutia, máme vždy pocit posvätného. Dá sa im veriť. Páčia sa nám práve preto, že sú síce krásne, ale nie artistné.

